

*Григоренко Анастасия Сергеевна*

магистрант

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ КАК УСЛОВИЕ БЛАГОПОЛУЧИЯ ГРАЖДАН**

*Аннотация:* в статье рассмотрены особенности финансового обеспечения социальной политики населения и социальных выплат гражданам в условиях постпандемийного периода и санкционного давления. Автором сформулированы приоритеты социальных выплат, социальных гарантий и дополнительных социальных услуг.

*Ключевые слова:* социальная политика, социальные выплаты, социальная защита, национальные приоритеты.

В настоящее время, в условиях экономических кризисов требуется проведение эффективной социальной политики государства. Целью социальной политики является создание условий для установления социальной справедливости.

В условиях рыночной экономики установление социальной справедливости происходит за счёт перераспределения всех имеющихся доходов между различными группами населения. Социальная политика реализуется через социальную защиту населения, которая гарантируется Конституцией РФ и законодательством.

Социальная защита – это комплекс мер, оценок, методов, направленных на удовлетворение потребностей граждан, создание оптимальных условий для жизни и развития, противодействие возникающим рискованным ситуациям, а также материальная поддержка социально незащищенных слоев общества.

Формами социальной защиты выступают разнообразные пенсии, пособия, компенсации т. д. Обязанность государства участвовать в реализации социальной политики, которая направлена на возрастание национального благосостояния, обусловлена социальной миссией государства, ради которой оно и создано.

Социальная политика включает в себя следующие направления:

- регулирование уровня доходов населения;
- защита здоровья граждан;
- обеспечение занятости;
- предоставление социальных гарантий.

Перечисленные направления соответствуют национальным проектам и целям развития России до 2030 года, которые определены Указом Президента РФ №474 от 14.07.2020 года, а именно рост численности граждан, повышение уровня жизни граждан, а также создание комфортных условий для жизни и развития каждого человека.

По данным Счетной палаты РФ наиболее значительной сферой для государственного бюджета уже продолжительное время является социальная политика. В 2021 году на социальную политику было выделено практически 7 трлн. рублей. В этот раздел бюджета входят расходы на пенсионное и социальное обеспечение, а также на охрану семьи и детства. Кроме того, бюджетное финансирование на социальные приоритеты отражены в национальных проектах и госпрограммах. Обратим внимание, что именно программно-проектное финансирование отражает концептуальные подходы в обеспечении эффективного и ответственного управления госпрограммами [7, с. 261].

Пару лет назад социальная политика была направлена на смягчение потерь населения в связи с пандемией, «на адресность и эффективность предоставления основных социальных гарантий и дополнительных социальных услуг» [5, с. 43].

На сегодняшний день она ориентирована на снижение уровня инфляции, стабилизации экономики и повышения социального уровня жизни населения.

Некоторые из выплат социальной политики имеют единоразовый характер. К примеру, выплаты пенсионерам по 10 тыс. рублей. Такие меры являются малоэффективными, поскольку данный объем средств, с одной стороны, компенсирует потери от инфляции, а с другой – уходит на текущие расходы и не дает улучшения материального положения людей. С другой стороны, как отмечают М.Т. Белов и И.П. Денисова, трансформация форматов удовлетворения социальных потребностей расширяют возможности эффективного предоставления социальных гарантий» [1, с. 304].

Но есть и выплаты, которые носят постоянный характер. Например, это ежемесячное пособие на ребенка 3–7 лет, на которое могут претендовать семьи, чьи доходы не превышают прожиточного минимума.

В 2022 году в бюджете РФ были сокращены расходы на социальную политику в сумме около 640 млрд рублей, а именно расходы на социальную поддержку и пенсионное обеспечение.

Однако, стоит отметить, что на пенсии военнослужащим наоборот выделили дополнительные средства в размере 427 млрд рублей.

Особое внимание в сфере социальной политики стоит обратить на пособия по безработице. В последние годы, в связи с пандемией коронавируса, затем в условиях экономических кризисов количество безработных граждан неуклонно растет. По прогнозам Минэкономразвития безработица в 2022 году вырастет до 6,7%. Происходит высокий рост скрытой безработицы. Отметим, что если безработный зарегистрирован, то он становится объектом социальной защиты и вправе претендовать на выплату пособия по безработице.

Условия выплаты пособия по безработице выглядят следующим образом:

- минимальный стаж работы – 26 недель за предыдущий год;
- размер пособия гарантируется не ниже минимальной заработной платы;
- пособие выплачивается, только в том случае, если гражданин периодически проходит перерегистрацию.

В конце 2021 года инфляция начала превышать ожидания, и достигла 11% по сравнению с предыдущим годом, в связи с чем было решено проиндексировать социальные расходы в 2022 году. Применение индексации было использовано в качестве «финансового инструмента повышения эффективности расходов бюджетов в посткоронавирусный период» [2, с. 173].

С января 2022 года был увеличен МРОТ и уровень прожиточного минимума на 8,6%, это около 30 млрд. рублей дополнительных выплат. Вполне вероятно, что это не единственные дополнительные социальные выплаты в этом году.

На начало 2022 года прожиточный минимум составлял 12 654 рубля, а минимальный размер оплаты труда 13 890 рублей. 28 апреля Государственной Думой было принято решение вновь проиндексировать МРОТ и прожиточный минимум. Нововведения вступили в силу с мая. Теперь прожиточный минимум будет равен 13 793 рубля, а МРОТ – 15 140 рублей.

Несмотря на текущую ситуацию, расходы по основным разделам «Социальная политика» и «Здравоохранение» сохранятся на достаточно высоком уровне до 2024 года. Расходы в 2022 году на социальную политику – 5837,8 млрд руб., на здравоохранение – 1245,5 млрд руб. И соответственно должны меняться «подходы к определению качества предоставляемых социальных услуг» [6, с. 60].

Нельзя не отметить, что в последнее время социальная поддержка направлена более адресно, то есть, в большей степени на тех, кто сильнее в ней нуждается. Это выплаты беременным женщинам, детям до 8 лет и одиноким родителям. Существенной поддержкой семей стали выплаты на детей в возрасте до 16 лет вне зависимости от их материального положения.

В целом, можно констатировать, что бюджет на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов имеет четко выраженную социальную направленность.

Каждое государство обязано своим гражданам гарантировать социальную стабильность. Его задачей является предоставление социальной защиты всем гражданам, и в первую очередь, социально незащищенным слоям общества. Наше государство постоянно совершенствует все области социальной политики.

На сегодняшний день приоритетными направлениями социальной политики являются ликвидация неравенства и нищеты, а также повышение уровня доходов граждан, поскольку на 2021 год 16 млн россиян (11% населения) имели доходы ниже границы бедности. Это достаточно внушающая цифра, которую необходимо свести к минимуму.

В целях обеспечения повышения качества жизни граждан в части социальной защищенности на современном этапе развивается, с одной стороны, программно-проектное бюджетное финансирование [3, с. 22], а, с другой стороны, «социальное предпринимательство, как рыночный инструмент реализации социальной политики в публично-правовых образованиях» [4, с. 244].

Проведенный анализ свидетельствует, что социальные выплаты оказывали положительное влияние на физическое и психологическое состояние людей. Снижалось число заболевших, уровень стресса среди граждан, дети рождались более здоровыми.

Таким образом, эффективность и действенность социальной политики определяется её способностью включать в себя интересы всех слоев общества и социальных групп, стремлением минимизировать неравенство между ними, гарантировать людям уверенность в завтрашнем дне и, в конечном счете, добиться стабильности во всем обществе.

### ***Список литературы***

1. Белов М.Т. Трансформация форматов удовлетворения социальных потребностей / М.Т. Белов, И.П. Денисова // Модернизация экономики России: отраслевой и региональный аспект : материалы международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, молодых ученых и студентов (Ростов-на-Дону, 26–30 апреля 2021 года). – Ростов н/Д.: ИП Беспмятников Сергей Владимирович, 2021. – С. 304–309.

2. Богославцева Л.В. Применение финансовых инструментов повышения эффективности расходов бюджетов в посткоронавирусный период: новации и перспективы // Проблемы обеспечения стабильности и прозрачности государ-

ственных и муниципальных финансов в новых экономических условиях: материалы международной научно-практической онлайн-конференции (Ростов-на-Дону, 25 марта 2021 года). – М.: Знание-М, 2021. – С. 173–177.

3. Богославцева Л.В. Программно-проектное финансирование: преимущества и перспективы // Развитие Российской экономики и ее безопасность в условиях современных вызовов и угроз: материалы Международной научно-практической онлайн-конференции (Ростов-на-Дону, 21–22 апреля 2021 года). – Ростов н/Д.: Ростовский государственный экономический университет «РИНХ», 2021. – С. 22–26.

4. Богославцева Л.В. Социальное предпринимательство как рыночный инструмент реализации социальной политики в публично-правовых образованиях / Л.В. Богославцева, С.С. Галазова // Социальное предпринимательство и некоммерческие организации: современное состояние, проблемы и перспективы развития в меняющемся мире: монография. – М.: Креативная экономика, 2020. – С. 244–256.

5. Денисова И.П. Социальное обеспечение в условиях пандемии коронавируса / И.П. Денисова, П.В. Денисов // Прорывные технологии как предпосылки формирования и реализации вызовов четвертой технологической революции: сборник трудов международной научно-практической конференции (Ростов-на-Дону, 28 мая 2021 года) / отв. ред. А.А. Ерошенко. – Ростов н/Д.: ИП Беспмятников Сергей Владимирович, 2021. – С. 43–46. – EDN ONRSAD.

6. Изменение подхода к определению качества предоставляемых услуг / А.П. Гарин, Е.П. Гарина, И.П. Денисова [и др.] // Московский экономический журнал. – 2020. – №12. – С. 60.

7. Conceptual approaches in providing the effective and responsible management of state programs management / T.F. Romanova, L.V. Bogoslavtseva, O.I. Karepina, O.Y. Bogdanova // European Research Studies Journal. – 2018.